

高举中国特色社会主义伟大旗帜，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入贯彻习近平总书记关于国资国企改革发展和党的建设的重要论述精神，按照党中央工作部署，在国资委党委领导下，坚定不移贯彻“创新、协调、绿色、开放、共享”新发展理念，持续深入推进“11463”总体发展战略，积极投身“三个地球”建设；以产业布局为主线，深化改革为基础，科技创新为核心，资源配置为重点，风险管控为保障，党的建设为引领，守正创新、强基固本，全力推动经济跨越式发展，持续提升发展质量，不断增强总局竞争力、创新力、控制力、影响力和抗风险能力，全力打造世界一流地质与生态文明建设企业集团。

深聚焦 谋发展 促转型

总局二届五次职工代表大会暨2021年工作会议在京召开

本报讯 (记者 谢玉娇 薛菲) 1月11日至12日，中国煤炭地质总局二届五次职工代表大会暨2021年工作会议在京召开，深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，全面落实中央经济工作会议和中央企业负责人会议精神，认真总结“十三五”时期及2020年工作，明确“十四五”时期主要目标任务，对2021年重点工作作出部署，进一步聚焦主责主业，不断提升总局发展质量，持续推动总局做强做优做大。

审计署企业审计三局一级巡视员王登平到会指导。总局党委书记、局长赵平代表总局作了题为《深聚焦 谋发展 促转型 奋力开启总局“十四五”新征程》的工作报告。总局领导任辉、范宝营、王海宁、于学平、汤念楚、潘树仁、徐小连出席会议。

会议传达了中央经济工作会议精神和中央企业负责人会议精神；表彰了2020年“科学技术奖”“优秀成果奖”获奖项目，总局“科技创新先进单位”“科技创新优秀团队”“科技创新先进个人”和“优秀QC小组”，以及木里地区生态环境综合治理项目优秀共产党员。

赵平指出，2020年以来，面对突如其来的新冠肺炎疫情，总局党委在习近平新时代中国特色社会主义思想正确领导下，积极发挥“把方向、管大局、保落实”作用，主动担当，扎实做好“六稳”工作，全力落实“六保”任务，全面完成“两个力争”工作目标，各项工作取得了新成效；疫情防控有力有效；战略引领再获强化；产业布



局持续优化；科技创新不断加强；企业改革深入开展；管理基础不断夯实；巡视整改取得成效；党的建设全面加强。根据财务数据统计，2020年全局完成营业收入同比增长11.5%，利润总额同比增长17.9%，营业收入、利润总额增幅连续四年保持两位数增长。主要指标均完成国务院国资委下达的考核目标任务。

赵平全面梳理了“十三五”期间总局取得的主要成绩。五年间，总局强化战略引领，聚焦产业布局，坚定不移推动转型升级；提升创新意识，

坚定不移实施科技创新驱动；狠抓内部管理，坚定不移提升企业治理能力；持续深化改革，坚定不移探索改革新路径；加强党的建设，坚定不移以高质量党建引领高质量发展。“十三五”以来，总局发展质量不断提升，企业规模稳步扩大，经营收入与利润总额均达到“十二五”末的两倍以上，年均增长率达到百分之二十以上，经济发展实现了稳步增长。

会议确定了总局“十四五”总体目标和指导思想，将高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以习近平新时代中国

特色社会主义思想为指导，贯彻“创新、协调、绿色、开放、共享”新发展理念，以培育具有全球竞争力的一流企业为目标，以高质量发展为前提，以保增长为主基调，坚持党的领导，围绕总局“11463”总体发展战略和建设“三个地球”战略愿景，不断增强企业竞争力、创新力、控制力、影响力、抗风险能力。明确了六项重点任务，即以完善产业布局为主线，打造发展新格局，提升市场影响力；以深化改革为基础，完善企业新体制，巩固国有资产控制力；以科技创新为核心，实现成果新突破，培育核心

竞争力；以资源配置为重点，培育发展新动能，增强价值创造力；以合规管理为保障，应对时代新挑战，夯实抗风险能力；以党建工作为引领，营造融合新格局，加强组织领导。

会议强调，2021年是建党100周年，是“十四五”开局之年，是总局“创新发展年”。要坚定不移贯彻新发展理念，对照国资委考核要求，以“两利四率”指标体系为导向，“下要保底，上不封顶”，确保全面完成目标任务，进一步聚焦主责主业，优化调整产业布局；推进改革三年行动，确保完成阶段性任务；突出

科技创新引领，培育自主知识产权；对标世界一流，完善内部管理体系；加强营销体系建设，融入国家发展战略；梳理查补潜在风险，夯实合规管理基础；做好人才队伍建设，凝聚企业发展新动能；落实“两个围绕”要求，推动党建工作创新拓展，坚定不移做强做优做大总局，为国民经济发展作出更大贡献。

在分组讨论环节，与会代表围绕贯彻落实上级有关会议精神和赵平同志所作的工作报告，结合当前形势和本单位实际，进行了讨论。与会代表普遍认为，在“十三五”收官、“十四五”开局的关键时期，总局召开的这次工作会议总结了成绩，振奋了精神，明确了形势，鼓舞了斗志，确立了目标，统一了思想，并表示下一步将认真学习领会会议精神，狠抓落实，强化责任，确保实效。

会议审议通过了第二届职代会三个专门委员会委员增补后名单和工作报告决议（草案）；签订了安全、保密、国资责任书；宣布了2021年生产经营计划。

其间，国资委企二二局和国资委党建局组织开展了2020年度总局领导班子、领导干部和总局干部选拔任用“一报告两评议”考核测评。中国工程院院士、实验核物理学家欧阳晓平围绕科技创新作了专题讲座。随后召开了2020年度总局直属单位党委书记抓基层党建述职评议考核视频会议。

总局领导、首席专家、总部各部门负责人、内设处（室）负责人；在京单位主要负责人、职工代表、老干部代表，模范先进人物代表，扶贫干部，青年代表在会现场参会。各直属单位班子成员及职工代表等通过视频方式在各分会场参会。

地质集团顺利通过复查 继续保留“全国文明单位”称号

本报讯 近日，中央文明委印发了《关于复查确认继续保留荣誉称号的全国文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园的通报》，中煤地质集团有限公司以优异成绩通过复查确认，继续保留“全国文明单位”荣誉称号。这是地质集团继2015年2月首次获得“全国文明单位”荣誉称号，2017年11月顺利通过复查确认保留荣誉称号之后，2020年11月再次通过复查，继续蝉联这一殊荣。

“全国文明单位”评选活动每三年举办一次，是全国精神文明建设领域的最高荣誉。

地质集团党委一贯高度重视文明单位创建工作，坚持将习近平新时代中国特色社会主义思想作为文明建设的指导思想，围绕中国煤炭地质总局“11463”总体发展战略和

“三个地球”建设战略愿景，落实集团“12435”总体发展思路和“三个绿色”发展理念，坚持培育和践行社会主义核心价值观，深入推进群众性精神文明建设，把文明建设贯穿于各项工作中，大力加强社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育，生产经营与文明建设取得同步发展。集团职工代表总局参加庆祝新中国成立70周年“大国重器”主题演讲比赛并斩获铜奖，《以矿山抢险护航生命之力》入选国资委中央企业社会责任蓝皮书，《救人！百米地下的绝处逢生》荣获首届中央企业品牌故事大赛文学类三等奖，集团志愿服务队入选第四批首都学雷锋志愿服务站，这些成果充分展示了地质集团作为中央企业的精神文明建设和精神风貌。

郝晓红

中煤浙江召开第一届董事会第一次会议

本报讯 2020年12月28日，中煤浙江地质集团有限公司第一届董事会第一次会议在杭州召开。会议由党委书记、董事长、总经理田招龙主持，董事会、监事会、经理层全体成员参加。

会议的召开，标志着中煤浙江企业法人治理结构体系进一步完善，在推进治理体系和治理能力现代化

中走出了坚实的一步。董事会、监事会、经理层将在中国煤炭地质总局“11463”总体发展战略和“三个地球”建设战略愿景的指引下，继续围绕浙江煤炭地质局“158”具体发展思路，贯彻新发展理念，构建新发展格局，实现高质量发展，为中煤浙江“十四五”期间实现高质量发展而共同奋斗。

徐娟

开启“十四五”踏上新征程

——写在总局2021年工作会议召开之际

● 本报评论员

中国煤炭地质总局2021年工作会议是总局在回顾不平凡、不凡的2020年、展望具有特殊重要性的2021年之时，在交出“十三五”亮丽成绩单、开启“十四五”奋斗新征程之际，召开的一次重要会议。会议总结“十三五”时期和2020年工作，分析形势任务，部署2021年重点工作，明确“十四五”时期主要目标任务，传递出“进一步聚焦主责主业、不断提升发展质量”这一清晰而鲜明的信号，对全局干部职工统一思想、深化认识、真抓实干，为“十四五”开好局、起好步，具有重要意义。

2020年，注定难忘的一年。新冠肺炎疫情的巨网笼罩不住向上的力量。这一年，我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，统筹协调疫情防控和生产经营，坚持“两手抓、两不误”；明确了“三个地球”建设发展方向，初步建立了相关评价体系，以煤炭行业第一名的成绩获得中国工业大奖；六大产业板块经营收入占比持续增长，产业结构调整初见成效；获专利授权487项，各类科技奖励137项，科技创新不断加强；制定《总局改革三年行动方案》，深入推进“双百行动”和“科改示范行动”；组织系统内11家单位，开展了青海省木里矿区采坑、渣山一体化治理工作，全力修复矿区生态环境；强化风险管控，加强经营财务管理，深化法治央企建设；巡视整改取得实效，整改完成率90%；完善党建工作制度，全面推进从严治党，严格执行审查，党的建设全面加强……

一组组亮眼数字、一项项重大改革、一个个精彩瞬间、一次次高光时刻，为总局“十三五”画上了圆满的句号。

回首总局“十三五”发展，可谓不容易、不平凡、不简单。五年来，总局扬帆起航、乘风破浪、逐梦奔跑，发展质量不断提升，企业规模稳步扩大，经营收入与利润总额均达到“十二五”末的两倍以上，年均增长率达到20%以上。“11463”总体发展战略、“三个地球”建设战略愿景、“6+1”产业布局、“11410”科技工作总体思路、“12165”党建工作思路，这并非一组简单的数字，它们引领并见证了总局在高质量发展道路上迈出的一个又一个坚实步伐，也为当前及今后一个时期的发展奠定了良好基础。

成绩来之不易，经验弥足珍贵。物有甘苦，尝之者识；道有夷险，履之者知。经过五年的实践检验，我们深刻地体会到，聚焦主责主业是总局高质量发展的首要前提，推动科技创新是总局高质量发展的第一动力，深化改革是总局高质量发展的根本途径，坚持党的领导是总局高质量发展的根本保证，做强做优做大是总局高质量发展的最终目标。

“十四五”的美好蓝图已经向我们徐徐展开。然而，通往梦想的道路，从来都是荆棘载途、险阻挡道。当前，世界经济形势仍然复杂严峻，疫情冲击导致的各类衍生风险不容忽视；我国经济原有的发展节奏被疫情打断，经济运行受到了前所未有的冲击；国有企业改革将正式进入“深水区”与“攻

坚期”。征途漫漫，挑战越是复杂严峻，我们越是要在实践中总结经验、深化认识，越要坚持按规律办事、定好自己的事。要准确把握面临形势，始终保持战略定力，持之以恒努力，在危机中育先机、于变局中开新局，在新时代新征程上披荆斩棘、奋勇前进。

“十四五”大幕已启，总局重任在肩。未来的五年，我们要以培育具有全球竞争力的一流企业为目标，以高质量发展为前提，以保增长为主基调，坚持党的领导，围绕总局“11463”总体发展战略和建设“三个地球”战略愿景，一张蓝图绘到底，一以贯之抓落实。以产业布局为主线，深化改革为基础，科技创新为核心，资源配置为重点，风险管控为保障，党的建设为引领，守正创新、强基固本，全力推动经济跨越式发展，持续提升发展质量，不断增强竞争力、创新力、控制力、影响力和抗风险能力，全力打造世界一流地质与生态文明建设企业集团。

2021年是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年，也是中国共产党成立100周年。站在新的历史起点上，总局信心满怀、豪情万丈，将这一年确定为“创新发展年”，力争在高质量发展的前提下，坚定不移做强做优做大，为国民经济发展作出更大贡献。

开局即决战，起步即冲刺。走好2021年的关键一程，我们要明确产业发展目标，加强投资引导，合理配置资源。要紧密结合宏观形势和总局实际，编制好“十四五”规划，做好开局之年规划落实。要探索完善现代企业制度

新路径，实行企业领导人员分类分层管理，完善企业薪酬分配制度，开展好中央企业“双百行动”和“科改示范行动”。要不断强化科技创新力量建设，营造良好科技创新氛围，优化科技管理体系，推动科研成果转化。

走好2021年的关键一程，我们要切实加强资金集中管理，着力推进项目管理，持续加强对标管理，做实做细采购管理，重点聚焦安全管理，坚持向管理升级要效益。要落实《市场营销体系建设方案》，精准对接市场需求，提供精准服务，积极开拓新兴市场。要继续开展好经济责任审计，有针对性地开展专项审计，强化审计整改，不断强化法治央企建设。

走好2021年的关键一程，我们还要持续推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实；办好建党100周年主题宣传、选树典型和群众性教育等活动；坚持完善党的全面领导体制机制，将党委领导作用落到实处；不断压实党建责任、夯实党建基础，推动党建工作与业务工作互促共进；持之以恒推进全面从严治党向纵深推进。发挥好党的领导这个定海神针的作用，确保总局高质量发展的航船始终沿着正确方向前进。

新征程，新气象，更当奋发向前，齐心协力，开拓进取。让我们以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态，劈波斩浪、笃行致远，持续推动总局蝶变跃升、跨越发展，做强做优做大，向着具有核心竞争力的世界一流地质与生态文明建设企业集团目标不断奋进！